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Ни ко ла Па шић 
Увод

I

Ов де ћу го во ри ти са мо о г. Па ши ћу. У овој се рас пра ви вр ло че-
сто сре ће мо са овим име ном и по треб но је, у јед ном ма лом пор тре ту, 
при ка за ти чо ве ка, за ко га су у нас мно ги до га ђа ји ве за ни, а ко ји је од 
не ких сма тран за до брог, а од дру гих, за рђа вог др жав ни ка. Код сви ју 
сто ји то уве ре ње да је он, и са до брим осо би на ма и са сво јим не до ста-
ци ма, од го во ран за оно, не са мо што се код нас де ша ва ло, већ и за до-
га ђа је ко је је он из во дио пре ко сво јих љу ди, на ко је је ути цај имао. Да 
ли је он био до бар или рђав вођ на ро да, а вођ је био у из ве сно до ба, 
мо ћи ће се ви де ти не са мо из овог на цр та ње го ве лич но сти, већ из ве-
ли ког де ла ове рас пра ве.

У овој рас пра ви ма ло ће мо го во ри ти о дру гим љу ди ма. Има ви-
ше раз ло га за то. Дру ге лич но сти, ко је су ја ко ве за не за г. Па ши ћа, 
ма ле су уло ге, у на шем јав ном жи во ту, игра ле, и ако је би ло њи хо вих 
ка квих до брих или рђа вих по сле ди ца, све је то ре зул тат Па ши ће вог 
ме то да и си сте ма, где су они, ви ше не све сно, из ве сне уло ге игра ли. О 
љу ди ма г. Па ши ћа мо же се ка за ти, што и за по ли тич ке гру пе ко ји ма 
на че лу, до ста ду го, сто је, мар кант ни ти по ви, као што је г. Па шић. 
Оно што га ни ка ко ни је на пу шта ло, са њим је оста ло из два раз ло га: 
или што је по сво јој ску че но сти, ве ро ва ло у ње го ву моћ, или што су 
то би ли љу ди, ко ји су се пра ви ли да га це не, и уз ње га оста ја ли, из 
сво јих чи сто се бич них, ам би ци о зних или лу кра тив них раз ло га. Ка ко 
су, пак, ње го ве спо соб но сти од врат не за не за ви сне ти по ве, а и ла ке за 
ими ти ра ње у ма си шпе ку ла на та, то су га пр ви на пу шта ли, а дру ги 
оста ја ли са њим, ма ски ра ни да се ди ве ње го вим спо соб но сти ма и ус-
пе си ма. Ме ђу љу ди ма, ко ји, спо ља гле да но, чи не ко те ри ју г. Па ши ћа, 
би ло је, али вр ло ма ло, и та квих за го нет них по ја ва, да су оста ја ли у 
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ње го вом дру штву, иако ни су би ли глу пи, ни ше ре ти и по ква ре ни. 
Ова ма њи на га је оштро кри ти ко ва ла, осу ђи ва ла, али је за њим ишла. 
Ово се да об ја сни ти сла бом во љом у тих по ли ти ча ра, и ти ме што им 
го ди не не до зво ља ва ју из лаз из пар тиј ског опор ту ни зма.

Што се ти че, из ве сног ре спек та ко ји г. Па шић има, и по сле на-
шег сло ма, у на ших из бе гли ца, вла ди и Скуп шти ни, об ја шња ва се са 
ви ше мо ти ва. Јед ни ве ру ју, без до ка за, у ње го ву све моћ код са ве зни-
ка, на ро чи то у Ру си ји, дру ги се пла ше отво ре не бор бе са њим, зна ју-
ћи да се он не сти ди сред ста ва пре ма сво јим про тив ни ци ма; не ки, 
ко ји су се слу чај но за те кли са њим, за вре ме сло ма, пра ве се да ве ру ју 
у ње го ву не ми нов ност, из стра ха, што не зна ју шта мо гу би ло ка кве 
про ме не, да до не су.

Кад се уз све то, има у ви ду, ла ви ра ње г. Па ши ћа, кад на и ђу те-
шко ће и кад опо зи ци ја ја ча, он да је ра зу мљи во што се он др жи на 
упра ви, то ли ко ду го, чак и по сле на ше ве ли ке ка та стро фе.

II

За име Ни ко ле Па ши ћа ве за но је мно го до га ђа ја на ше но ве исто-
ри је. По бе да од 1912/13, као и по ги би ја 1915, пра ти ће то име у исто ри-
ји, као и са да шњо сти. Ни сам од оних ко ји ће и успе хе и не у спе хе ве-
за ти са мо за јед ну лич ност, па би ла она пра ви хе рој, али се не сме не 
ана ли зи ра ти пси хо ло ги ја та квих љу ди, ко ји има ју ути ца је на до га ђа је.

Пра ви хе ро ји, као и ла жни, деј ству ју као исти не и за блу де. Обе 
су чи ње ни це им пул сив не за по кре те и у до га ђа ји ма што се зби ва ју, 
има ју оправ да ње у осо би на ма и гор њим из во ри ма.

Љу ди на по ло жа ји ма да ју, пр во, оно ли ко ко ли ко они вре де; дру-
го, оно ли ко ко ли ко вре ди сре ди на, ко ја их др жи, пот по ма же и бра ни. 
И на по слет ку, оно ли ко ко ли ко про тив ни ци њи хо ви вре де. Мно го се 
што шта при пи ше у за слу гу љу ди ма од са вре ме ни ка, што ни је њи хо-
во, а и за мер ке им се учи не за оно, за шта ни су кри ви. Да би смо оце ни-
ли пра ву вред ност услу га г. Па ши ћа, мо ра мо га це ни ти у два пе ри о да 
по све не јед на ка, у пе ри о ду до 1903, и у вре ме ну од 1903, до да нас. У 
по след њем пе ри о ду има мо још два мо мен та – до сло ма, слом и ње го-
ве по сле ди це.

У рас пра ви о сло му Ср би је, уз гред сам до дир нуо до бре и рђа ве 
осо би не г. Па ши ћа, ов де ћу се си сте ма тич ни је за др жа ти на ње го вој 
лич но сти.

III

Оп ште ин те лек ту ал но-мо рал не осо би не г. Па ши ћа ти пич не су 
за јед ног бал кан ског по ли ти ча ра, ко ји са са да шњо шћу у Евро пи не-
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ма ју ни че га за јед нич ког. Из ме ђу ње га, Ни ко ле, кра ља цр но гор ског, 
Есад па ше1 и дру гих во ђа на ро да на Бал ка ну, не ма ве ли ке раз ли ке. 
Сва раз ли ка, ко ју и ла и ци опа жа ју, до ла зи од то га што су не јед на ка 
по ља њи хо вог ра да, а на истим по љи ма, за јед нич ке осо би не, по кла-
па ле би се у све му. 

Осо бе ност Бал ка на ца уоп ште, са ма лим из у зет ком, про шли 
они кроз шко лу или не, са сто ји се у спо соб но сти да ра де до бро, са мо 
са рђа вим љу ди ма. Они зна ју и по зна ју до бро пси хо ло ги ју не ва ља ла-
ца. Рад са искре ним, по ште ним и отво ре ним ти по ви ма, за њих има 
огром них те шко ћа, и за њих, уоп ште, ни ка квих ме то да не ма ју. На ве-
ли ким по ложа ји ма у Бал ка на ца се вр ло че сто и бр зо раз ви ја ју апе ти-
ти за вла шћу, вр ло рет ко за сла вом или оправ да ним и за слу же ним 
при зна њи ма. Ам би ци је за вла шћу ра сту у њих, ре кох, бр зо и ја ко, 
пре ма че му су им сред ства, да је се до че па ју, бру тал на и од врат на. Из-
ме ђу да на шњих ти по ва на Бал ка ну и вре ме на Али па ше и Бу ша тли је, 
раз ли ка је ве ли ка. Де мо кра ти ја, пар ла мен та ри зам, гра ђан ска сло бо да, 
про грес, кул ту ра и дру го, што је са др жи на реч ни ка да на шњих Бал ка-
на ца, ре чи су без осно ва и ду бо ког ко ре на у њи хо вом осе ћа њу, а упо-
тре бља ва ју се као згод ни из ра зи, да се при кри ју бру тал ни, на гон ски 
сме ро ви, ко ји су је ди ни по кре та чи за њи хо ве сме ро ве.

При род на би стри на ко је има до ста у свих Бал ка на ца, у љу ди ма 
од по ло жа ја, при па да ли они ма ко јим стран ка ма, ре жи ми ма или би-
ло у ма ко јој бал кан ској зе мљи, из ро ди се у ше ре тлук. Ја ча кул ту ра би 
би стри ну тран сфор ми са ла у искре ност, по ште ње, ле гал ност, и пра ву 
гра ђан ску ку раж. Не ма ње ни ка кве кул ту ре, ше ре тлу ком ће при кри-
ти не до стат ке, код би стрих, а код ту па вих, бал кан ску бру тал ност.

Обич не до бре осо би не Бал ка на ца за гра ђан ске сва ко днев не 
тран сак ци је, стра шно су ру ди мен тар не у јав ним рад ња ма, а на ро чи то 
у ме ђу на род ном оп ште њу. Па шић при сту па љу ди ма у зе мљи и на стра-
ни, са огром ним не по ве ре њем. По ла зе ћи од се бе, це ни дру ге, оту да 
рђа ви, ла жни и не тач ни ре зул та ти о љу ди ма и до га ђа ји ма. Сре ди на, 
ко ја је ње га раз у ме ла, на ко ју је он и на сло њен, слич на је са њи ме. Док 
је Ра ди кал на стран ка би ла у опо зи ци ји, и но си лац иде је де мо кра ти-
зма, би ла је с ја ким ка рак те ри ма. Па шић у тој сре ди ни, ни је мно го 
вре део. У пр вим те шким да ни ма, 1883, у по бу ни, он на пу шта зе мљу и 
стран ку, као њен вођ, а оста вља сво је при ја те ље, лич не и на чел не, 
стро го сти ма јед ног ре жи ма, ко ји је увео пу стош у ре до ве стран ке. 

1 Есад па ша, ал бан ски ве ли ко до стој ник, је дан је од рет ких, ако не и је ди ни, ко ји је 
хтео са рад њу са Ср би јом, па је чак и наш збег у Ал ба ни ји шти тио од по бу ње них Ар на у та. 
Уз то, има по да та ка, да је са сво јих 800 љу ди уче ство вао и на Со лун ском фрон ту. Уби ли су 
га ње го ви су на род ни ци у Па ри зу, 1920.
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Кад су се до га ђа ји про ме ни ли, стра сти сти ша ле, кад су му дру го ви 
из ра ди ли ам не сти ју,2 он се вра тио у зе мљу. Пр во му је би ло да из 
стран ке од стра ни све што је пле ме ни то и ум но. Ту је пр ви рас цеп у 
Ра ди кал ној стран ци. У пр вим да ни ма Ра ди кал не стран ке на вла ди, 
Па шић је у сре ди ни ли фе ра на та и гра бљи ва ца и оног оло ша, ко ји је и 
стран ку и зе мљу до вео до про па сти. У бор би са љу ди ма из сво је 
стран ке, ко ји су у њој пред ста вља ли зна ње и по ште ње, био је не ми ло-
ср дан. Под ме та њи ма са ње го ве стра не и од стра не ње го вих по ма га ча, 
ни је би ло кра ја. Ни је се сти део под ме та ти сво јим дру го ви ма чак и не-
па три о ти зам. Као што ни је знао за гра ни це у кле ве та њу пар тиј ских 
про тив ни ка, та ко је не ми ло ср дан био и пре ма сво јим дру го ви ма у 
стран ци, ко ји су му опо ни ра ли. Он је за вео де спо ти зам у стран ци, и 
увео ис те ри ва ње пр вих љу ди из ње. Ово је ство ри ло фрак ци о ни са ње, 
у че му је пот по ма ган од не ва ља лих и не мо рал них љу ди, ко ји су усме-
но и пи сме но бра ни ли ко руп ци ју, чи ме се Ра ди кал на стран ка у из ве-
сним сво јим вла да ма по че ла обе ле жа ва ти.

Ауто ри тет Па ши ћев све ви ше је па дао у ње го вој ро ђе ној стран-
ци и зе мљи. Од Ивањ дан ског атен та та, кад је из об ли чио сво је дру го-
ве, осу ђе не на ро би ју, из гу био је сва ку вред ност. Ње го во по на ша ње 
за вре ме фу зи је, све ло га је на ну лу. У вре ме ну од 1903–1906, кад је 
краљ Пе тар до шао на вла ду, са нај ве ћим на по ри ма је на ла зио ме сто 
да се кан ди ду је за по сла ни ка. Ула зио је у све мо гу ће ком про ми се са 
стран ка ма, са мо да би био у вла ди. Он је глав ни узрок рас па ду ве ли-
ке Ра ди кал не стран ке, на ста ри је и мла ђе ра ди ка ле. Стран ка је опа да-
ла, док су оста ле стран ке, у опо зи ци ји, при из бо ри ма, по след њих 10 
го ди на, стал но ра сле.

По след њих 10 го ди на, Па шић је ви део да му је оп ста нак обез бе-
ђен са мо ако је на вла ди. Чи нио је све мо гу ће, са мо да се под њим вр-
ше из бо ри. Ра ди кал на је стран ка, по след њих го ди на, че ти ри пу та 
уза стоп це вр ши ла из бо ре, и на жа лост, сви ти из бо ри до во ди ли су је 
до вр ло сла бе ве ћи не. Ра ди кал на је стран ка до бро про шла са мо 1906, 
по сле не у спе ле вла да ви не са мо ста ла ца, за чи ји је не у спех нај ви ше 
крив Па шић и ра ди ка ли у опо зи ци ји, ко ји су пр ви уве ли оп струк ци-
ју, са 91 по сла ни ком у Скуп шти ни. По сле ових из бо ра стран ка ни је 
мо гла ви ше ни ка да до ћи до тог бро ја. Да су ма ко ји дру ги из бо ри вр-
ше ни у гор њем вре ме ну, ра ди ка ли, са Па ши ћем на че лу, је два би од 
166 по сла ни ка, има ли 50–60 ма на да та. 

По ред нео спор них те ко ви на ко ји ма су се, на вла ди, обе ле жи ли 
ра ди ка ли: на о ру жа ње, еко ном ска еман ци па ци ја, гра ђе ње же ле зни ца 

2 Па ши ће ву ам не сти ју тра жио је, по аб ди ка ци ји, лич но бив ши краљ Ми лан.
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и дру го, вар вар ско по на ша ње Па ши ћа и ње го вих дру го ва, и њи хо ва 
без об зир ност пре ма пра ви ма дру гих и обра зу љу ди у њи хо вој и ту-
ђим стран ка ма, од ве ли су Ра ди кал ну стран ку у про паст. За ре ха би ли-
то ва ње Па ши ћа за слу жни су ма ли број мла ђих љу ди у стран ци, ко ји 
се ту за те као и ко ји је и по вас пи та њу и по на ра ви ма, био не што са-
свим дру го од Па ши ћа и ста ри је ге не ра ци је у стран ци. Ка ко је Па шић 
за кле ти не при ја тељ про гре са, кул ту ре и мо ра ла, то је и про ти ву ове 
гру пе, ко јој ду гу је за свој ре но ме, уста јао и бо рио се, удру жу ју ћи се и 
са сво ји ма и са про тив ни ци ма про ти ву њих.

IV

Ус пе си бал кан ских ра то ва да ли су ве ли ки зна чај г. Па ши ћу у зе-
мљи и на стра ни. Европ ски рат, ко ји га је за те као на че лу из бор не 
вла де, и код про тив ни ка и у зе мљи и код на ших са ве зни ка на стра ни, 
на зна ча вао га је чо ве ком ко ји тре ба да је ту. Услед на шег по ра за у но-
вем бру 1914, он је пред сед ник вла де са ста вље не од три стран ке. Гле-
да но са стра не, док је он био шеф хо мо ге не вла де, и сад ко а ли ци о не, 
мо гло се ми сли ти да је он до и ста пред став ник пра ве ве ћи не срп ског 
на ро да.

Од 87 по сла ни ка, са ко ји ма је рас по ла га ла Ра ди кал на стран ка, у 
са да шњој Скуп шти ни, би ло је пра вих Па ши ће вих љу ди 20–30, оста ли 
су би ли очи ти про тив ни ци ње го ве уну тра шње и спољ не по ли ти ке. 
Од 110 по сла ни ка3, ко ли ко се спа сло аустриј ског роп ства, Па ши ће ви 
су љу ди 20–30, оста ло је про ти ву ње га. Чак и из ње го вих по ли тич ких 
гру па га осу ђу ју за слом, ко ји је зе мљу за де сио.

Из гор њих бро је ва ја сно је да је Па ши ћев си стем, осу ђен у Ср-
би ји, да су са мо ве ли ки до га ђа ји од 1908, до са да, спре ча ва ли це па ње 
Ра ди кал не стран ке и пот пу но изо ло ва ње ње го вих, од ум них и мо рал-
них љу ди у са мој стран ци. С јед не стра не, ве ли ки до га ђа ји, а с дру ге, 
не сре ђе но вој но пи та ње, ко је је до ста хра не да ва ло овим не со лид ним 
по ли ти ча ри ма, по мо гли су Па ши ћу, ко ји је не пре ста но у упра ви, као 
пред сед ник хо мо ге них или ко а ли ци о них вла да, те је он у ино стран-
ству, сма тран за не ми нов ног и вер ног пред став ни ка пра вих рас по ло-
же ња и пра ве ве ћи не срп ског на ро да.

Наш је на род тач но знао, да је пред ност Па ши ћа, го то во бе зна-
чај на у зе мљи. Ми сли ло се, ме ђу тим, чак и код ше фо ва дру гих по ли-
тич ких стра на ка, да је ње гов ауто ри тет јак на стра ни. Из ове рас пра-
ве ће се бли же ви де ти ње го ва вред ност за на шу спољ ну по ли ти ку. 

3 Опе ри ше се са ра зним ци фра ма, па се иде чак и до бро ја од 123, с тим што је у Ср-
би ји оста ло 39
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Ов де на по ми њем да се за ње га и сад мо же ре ћи, оно што је г. Ми ло ва-
но вић ре као 1908, за вре ме анек си је Бо сне и Хер це го ви не, да је по сле 
Па ши ћа на шао за Ср би ју сва вра та за тво ре на. Сму шен и кон фу зан, 
та ко је во дио и спољ ну по ли ти ку Ср би је, на ро чи то од ар би тра же до 
сло ма, да је, ако не са свим, за тво рио вра та Ср би ји пре ма са ве зни ци-
ма и код њих иза звао ве ли ку ин ди фе рент ност пре ма срп ском про бле-
му. Шта ви ше, ус пео је, с на шим про бле мом, да Ср би ја ис пад не не-
скром на, да се ба ци сум ња на њу да је иза зва ла Европ ски рат, и да се 
о на ма на Бал ка ну и у Евро пи, ми сли као о нај ве ћим ме га ло ма ни ма.

V

По сле сло ма, о Ср би ји се не го во ри, или вр ло ма ло. Пр ва са вре-
ме на кри ти ка, као и бу ду ће, за пи са ће са мо хе ро и зам, као епи те те на-
шем на ро ду, ко ји је то с пра вом за слу жио, јер је све на сна гу из нео. 
Ни ка квих олак ши ца ни је имао, ни од ра да сво јих по ли ти ча ра, ни од 
ра да сво јих вој них ше фо ва. Ка та стро фа је ре зул тат сти ца ја мно гих 
узро ка, ме ђу ко ји ма је не ве што во ђе ње уну тра шње и спољ не по ли ти-
ке, као и вој них опе ра ци ја, је дан од нај зна чај них раз ло га.

Ино стран ство ми сли за Па ши ћа да вре ди у сво јој зе мљи, Ср би-
ја ми сли да Па шић вре ди у ино стран ству. Из ове две за блу де по рас-
тао је Па ши ћев ре но ме и ство ре на је ње го ва не ми нов ност, на ште ту 
Ср би је. По сле сло ма, ја да и то ли ких бо ло ва, Па шић са сво јим љу ди-
ма, ко ји су се, бо ре ћи се за ње га, бо ри ли, у пр вом ре ду, за се бе, по ку-
ша ва ју да гор ње две за блу де диг ну по но во на пи је де стал исти не. На-
рав но, да свр ше ни до га ђа ји го во ре про тив то га. По ку шај ње го вих љу-
ди у Ни ци, да ожи ве Ра ди кал ни клуб са Сто ја ном Про ти ћем на че лу, 
су ви ше је про вид на ствар, од ко је се сви со лид ни еле мен ти скла ња ју. 
Но, и да се не оства ри тен ден ци ја ње го вих љу ди, сла ба је уте ха за 
про па лу зе мљу и ње ну бу дућ ност, и ве ли ка је и нео це њи ва ште та, 
што је он, по сле сло ма, и је дан дан остао на упра ви зе мље, што во ди 
све да ље у по нор, где ни ка ква од го вор ност не мо же би ти на кна да за 
на род не гу бит ке.

VI

Из из ло же ног ја сно је да, у лич ним осо би на ма и спо соб но сти-
ма, има ма ло раз ло га за Па ши ће ву не ми нов ност. Сад нам оста је да 
по ка же мо ода кле је ни као ре но ме и ко ли ко су за ње га за слу жни ње-
го ва око ли на и до га ђа ји.

Док је Ра ди кал на стран ка би ла у опо зи ци ји, два ње на нај ве ћа 
про тивни ка би ли су краљ Ми лан и краљ Алек сан дар. Обо ји ца су ве-
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ли ки де ма го зи, и њи хо во де ма го штво, ко је је сме та ло Ра ди кал ној 
стран ци да до ђе на вла ду, да ло је мо гућ но сти да се де ма го ги ја у на ро-
ду, на чи јем је че лу био Па шић, са сво јим дру го ви ма, по пу ла ри ше. 
Од не го ван у де ма го шкој по пу лар но сти, са истим осо би на ма је доц-
ни је и до шао на вла ду. На ра зним вла да ма, пре и по сле 29. ма ја, у сво-
јој стран ци је имао кон тра сте у чи стим, отво ре ним ин те лек ту ал ци-
ма, за ко ји ма го ми ле ни су ишле, јер је тим љу ди ма де ма го ги ја би ла 
од врат на. Код ма се је Па шић и на вла ди – у бор би са ја чим љу ди ма у 
сво јој стран ци, ко ји се ни су, по сва ку це ну, др жа ли на вла ди – ла ко је 
про ла зио као ве ли ки ауто ри тет. Пар тиј ска опо зи ци ја, Па ши ћу ни је 
мно го зна чи ла, на ро чи то по сле 29. ма ја. 

Са мо стал ци су има ли два ве ли ка не до стат ка. Као мла да стран-
ка има ла је до бре ка рак те ре у ше фо ви ма, али до ста не ис ку сне љу де, 
ко ји се ни су мо гли од у пре ти зах те ви ма сво је ве ћи не, да пре вре ме на 
узму вла ду у сво је ру ке.

Је дан пут на вла сти, от по че ли су гу би ти на чел ност, и ула зе ћи у 
раз не ком про ми се са ра ди ка ли ма, због те шких до га ђа ја у уну тра-
шњој и спољ ној по ли ти ци, и не хо ти це су да ва ли зна чај г. Па ши ћу.

Ово је до тле ишло, да за те че ни у вла ди за вре ме сло ма, са мо-
стал ци по чи њу, и због сво је ко же, би ва ти нај ја чи бра ни о ци Па ши ће-
вог ауто ри те та и ње го ве не ми нов но сти.

Нај ви ше су на ре но ме г. Па ши ћа ути ца ли до га ђа ји из бал кан-
ских ра то ва. Европ ски му је рат, пр вим ус пе си ма Ср би је, по ја чао тај 
ауто ри тет, а са да, са окр ње ним ауто ри те том, Па ши ћа, оче ку је да му 
ус пе си са ве зни ка на бој ним по љи ма, до не су про ме не на бо ље. Шта је 
у гор њим до га ђа ји ма, Па ши ће во, а шта дру гих, ви де ће се из ове рас-
пра ве, а по све је из ли шно до ка зи ва ти и за у ста вља ти се ов де, на ка-
квој ње го вој уло зи за про ме не, ко је се у ак ци ја ма по ли тич ким или 
вој ним, код на ших са ве зни ка мо гу да де се.

VII

У Ср би ји је би ло ти по ва са свим су прот них г. Па ши ћу. Он се за-
у ста вљао ма ло на г. г. Ву ји ћу4 и Ми ло ва но ви ћу. Обо ји ца су би ли ја ко 
ин те лек ту ал но раз ви је ни, љу ди ве ли ких лич них ре ла ци ја у Евро пи. 
Љу ди отво ре них ме то да и ши ро ких пу те ва, увек да ле ко од сва ке де-
ма го ги је. До ла зи ли су на вла де, не за се и за сво је кли јен те, већ да зе-
мљи што при вре де, а си ла зи ли су са ње, чим би осе ти ли да су на и шли 
на опо зи ци ју или ма ло не го до ва ње у Скуп шти ни, или у дво ру. Обо ји-

4 Ву јић др Ми ха и ло, уме ре ни ји ра ди кал, не ко ли ко пу та пред сед ник вла де и мин. 
ин. де ла, као и по сла ник на стра ни 
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ца су би ли ра ди ка ли, про тив ко јих је г. Па шић, са сво јим дру го ви ма, 
пред у зи мао нај ра зли чи ти је ма хи на ци је. Са њи ма је не ра до био у ка-
би не ти ма, и ни је их ни ка ко тр пео на вла да ма.

Те шко ће у уну тра шњој, као и спољ ној, по ли ти ци, би ле су ве ли-
ке, на ко је су Ву јић и Ми ло ва но вић на и ла зи ли. Но, они су све ла ко 
са вла ђи ва ли и по ред свих те шко ћа у ра ду, од стра не г. Па ши ћа. Ву јић 
је сре дио фи нан си је и срп ску еко но ми ју, пра вље њем до брих зај мо ва, 
по ре ских за ко на и тр го вач ким уго во ри ма. Ми ло ва но вић је спро вео 
пи та ње анек си је Бо сне и Хер це го ви не кроз Евро пу, ве шти ном јед ног 
ве ли ког др жав ни ка. Он је на чи нио пр ви зна ча јан уго вор, са Бу гар-
ском, из ко га је ни кла ак ци ја про ти ву Тур ске. За Бал кан бал кан ским 
на ро ди ма, учи нио је ви ше од де ма го га, ко ји су опе ри са ли гор њом 
фра зом, а уме ли за тво ри ти Ср би ји вра та и на Бал ка ну и у Евро пи. 
Ве ли ко је пи та ње да ли би Ср би ја, по сле бал кан ских ра то ва са Тур-
ском, до шла у су коб са Бу га ри ма, и да ли би се у Европ ском ра ту до-
шло до сло ма Ср би је, да је Ми ло ва но вић упра вљао срп ском спољ ном 
по ли ти ком.

За гор њом дво ји цом, још за жи во та њи хо ва, ишла је кле ве та, 
грд на ого ва ра ња, што их на ми ру, ни у гро бу, ни су оста вља ла. Де ма-
го зи у нас, ко ји се свим на чи ни ма др же на вла ди, и кад са ње пад ну, 
упо тре бља ва ју све на чи не да на њу опет до ђу, без скру пу ла, мо рал них 
и со ци јал них, хо ће за сво је не у спе хе, и на мр тве, за слу же не љу де, да 
ба це кри ви цу.

VI II

За ка рак те ри сти ку мен та ли те та и спо соб но сти г. Па ши ћа не 
мо же мо про пу сти ти из ве сне ка рак те ри стич не стра не, ко је га уда љу ју 
од про сеч ног лу ка вог бал кан ског ти па. Ре зи ме ње го вог ра да у спољ-
ној по ли ти ци је сте, да је Ср би ја сву да из не вер на и пре ва ре на. Па шић 
се не устру ча ва да под вла чи ка ко нас је Бу гар ска, и по ред че ти ри уго-
во ра са њом, на ко ји ма је Па шић, ди рект но и ин ди рект но, са ра ђи вао, 
увек из не ве ра ва ла. Па шић је по сле сло ма го во рио, да су на ши са ве-
зни ци кри ви за наш слом, ко ји ма је он пре до ча вао опа сност од Бу га-
ра. Нас су у Европ ском ра ту оста ви ле и Ру му ни ја и Грч ка. Ита ли ју је 
г. Па шић озна чио као на шег ве ли ког не при ја те ља. Сви су нам кри ви, 
и при ја те љи и не при ја те љи, са мо ни је крив г. Па шић, ко ји је све пред-
ви ђао и пре до ча вао, али ни ко га ни је слу шао.

У це лом све ту, сва ки би, по сле јед ног ве ћег не у спе ха, по ву као 
со бом све кон се квен це. У нас се то ле ри шу и не сре ће и сло мо ви и ни-
ко не по ку ша ва по тра жи ти узро ке у не спо соб но сти и не ве шти ни оно-
га ко ји ру ку је на шом спољ ном по ли ти ком. Је дан чо век ко ји не ма ни 
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ру ти не, ни нај ну жни је ди ја лек ти ке за ди ску си ју на срп ском, а нек’мо-
ли на фран цу ском је зи ку, јер не зна ни јед ног је зи ка, ама тер у спољ-
ној по ли ти ци, без зна ња и европ ског ис ку ства, мо гао је пра ви ти, и 
пра вио је, са мо га фо ве. Де таљ на ана ли за ње го вих ака та и по сту па ка, 
би ла би сме шна збир ка ге сто ва, да ни је и су ви ше жа ло сна исто ри ја 
на шег на ро да, као ре зул тат то ли ких ње го вих не до ста та ка.

Ни ко не ра чу на то ли ко на за бо рав ност и ни ко ни је за се бе ви-
ше ко ри сти из ву као, од ове оп ште осо би не ма се и сре ди не, ко ли ко г. 
Па шић. Ско ко ви, ко је је он пра вио у гле ди шти ма, по истим ства ри ма, 
то ли ко су ве ли ки и гру би, да ни за бо рав, че сто не мо же ни шта по мо-
ћи. До га ђа ји, исти на, има ју сво ју ло ги ку, али љу ди, па би ли и по ли ти-
ча ри, не сме ју из гле да ти, услед не ло гич но сти, ко мич ни. За то су и си-
сте ми упра ве, кроз све ве ко ве, и код свих на ро да, из ми сли ли про ме-
не у љу ди ма, са про ме ном до га ђа ја.

IX

Па шић је био во ђа на ро да. Про ти ву ње га се уста ја ло, он се кри-
тико вао, али до шло је вре ме кад је он на зна чен за не ми нов ног. Из ве-
сно је да има мно го за блу да у це ње њу те не ми нов но сти, чак и по сле 
сло ма, као што има и лич но га, што је ра зу мљи во за та кво схва та ње, а 
што од го ва ра мен та ли те ту на шег јав ног мне ња, уз ро ја ног, збу ње ног 
и не про бра ног, по сле стра шних уда ра, ко је је на ша зе мља пре тр пе ла. 

Во ђе ра зних на ро да и ве ко ва, има ју јед ну оп шту цр ту, да се по-
кла па ју са сре ди ном ко ју во де. Ако се у њој ис так не чо век, ко ји го ди 
ин стинк ти ма те го ми ле, ако има ње них ин те лек ту ал но-мо рал них де-
фе ка та, он да, у да ном мо мен ту, мо же по ста ти њен вођ. Пра ве во ђе на-
ро да и ма се, обич но бе же од озбиљ них по сло ва, да их до га ђа ји не би 
де ман то ва ли и у очи ма ове на чи ни ли не по доб ним за њи хо ве иде а ле.

Па шић је ду го био у опо зи ци ји. До ла зио је че шће на вла ду, али 
из чи стих сво јих де фе ка та, до шао је до уве ре ња да са вла сти, по след-
њих 10 го ди на, ни ка ко не тре ба да си ла зи. Ово је нај ви ше уди ло ње го-
вом ре но меу и то га је пред исто ри јом и пред са да шњо шћу учи ни ло 
нај ви ше од го вор ним за свр ше не до га ђа је. Чо век без ика квих ад ми ни-
стра тив них спо соб но сти, без ика квог струч ног и оп штег обра зо ва ња, 
ве зан за љу де слич не спре ме, но ви нар ске и де ма го шке, ни је мо гао на 
вла ди да ти оно, што су те шка пи та ња, за сво ја ре ше ња, оче ки ва ла. 
Пу штао је да се ре ше ња ре ше по раз во ју до га ђа ја, и она су му, у из ве-
сним мо мен ти ма, да ла из ве сна по вољ на ре ше ња, али је у ве ћи ни слу-
ча је ва, би ло та квих коб них по сле ди ца по ин те ре се Ср би је, да је наш 
слом ре зул тат тих ње го вих не до ста та ка и ње го вих крам по ни ра ња да 
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вла да и ад ми ни стри ра, што је ам би ци ја јед ног рет ког вла сто љуп ца. 
Кон це си је, те ре ни у но вим обла сти ма, ор та чи на шу ма са нај оп скур-
ни јим ти по ви ма, ни су фа бу ле, као што ни су при че ни ко руп ци ја, ко ју 
је уно сио у Скуп шти ну и из бо ре. Сла бо јав но мне ње у нас, ко је је бр зо 
ево лу и ра ло у за пад њач ко де ка ден ство, иза зва ло је г. Па ши ћа на опа сне 
ме ре и ме то де, ко је су се по кла па ле и са за до во ље њем ње го вих мо-
рал них осо би на, ко је ни су од осо би на про сеч них, да ле ко од ска ка ле.

X

Лак ше је у овој сре ди ни, као и про стом на ро ду, при ми ти раз лог, 
да су на ши са ве зни ци кри ви за слом, не ула зи ти у пра ве раз ло ге, ко ји 
су у на ма са ми ма. Фа сци ни ра ње се јав ног мне ња вр ши нео бич но про-
стим ма ри фе тлу ци ма, из ме ђу оста лог и сјај ним пер спек ти ва ма на ше 
бу дућ но сти, на осно ви обе ћа ња, ко ја је Па ши ћу лич но Ру си ја учи ни ла.

Кад је ма са, про све ће на и не про све ће на, на пра ви ла Пут ни ка и 
Па ши ћа не ми нов ним, он да јој је би ло жао, и по сле де ман то ва ња те 
не ми нов но сти, стра шним до га ђа ји ма, да то при зна. По ли тич ки и вој-
ни до га ђа ји у нас, раз ви ја ли су се, као да ни ко у зе мљи ни је упра вљао, 
оче ки ва ло се спа се ње са стра не, пу сти ло се да се сви не до ста ци, опа-
же ни још 1912, раз ви ја ју и са зру до ме то да за соп стве но упро па шћи-
ва ње на ше зе мље.

У обич ном жи во ту љу ди по ста ју сме шни чим иза ђу, по на ша-
њем и сво јим ра дом, из кру га, ко ји им је обе ле жен вас пи та њем и раз-
ви ја њем. Кад бал кан ски ти по ви, лу ка ви и ше ре ти, сво јим ма ни ри ма 
хо ће да да ју об лик европ ских ме то да, он да од то га па ти и њи хов ауто-
ри тет, а нај че шће по сао, ко ји вр ше. 

Г. Па шић је пун успе ха, кад се ти че по сло ва уну тра шње по ли ти-
ке. До бро по зна ва ју ћи љу де, њи хо ве до бре и рђа ве стра не, лу кав ством 
успе ва у оп хо ђе њу. Ње го вим при ча ма о ве за ма у Ру си ји, чак и на чел-
ни про тив ни ци по че ли су ве ро ва ти. Чак да је Ру си ја, пре ко Па ши ћа, и 
то са мо због ње га, Ср би ји оси гу ра ла нај ши ре гра ни це из ово га ра та. 
Ми сле ћи да се ме то да ма, ко ји ма се у зе мљи слу жи, мо же ко ри сти ти и у 
Евро пи, он је иза звао ону ре ак ци ју, да се тра жи на ро чи ти сми сао ис ка-
зи ма, и це ла се оце на о ње му сво ди на по зна ту за пад њач ку то ле ран-
ци ју, иза ко је се обич но скри ва под це њи ва ње. Кур то а зи јом и на За па-
ду из бе га ва ју да пре ма Па ши ћу упо тре бе из ра зе, ко је он за слу жу је, 
упо тре бом ме шо ви тих ге сто ва бал кан ско-европ ских ме то да и рад њи.

Его и зам, као нај и стак ну ти ја осо би на г. Па ши ћа, нај ви ше је ње-
му сме та ла да на ђе ис кре не, до бре и са ве сне рад ни ке, па са мим тим, 
нај ви ше је ште те на не ла зе мљи.
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У да ни ма, кад, по сле сло ма, ни је би ло ни ка квих раз ло га да оста-
не на вла ди, кад су по сла ни ци тра жи ли рад Скуп шти не, он је на све 
мо гу ће на чи не из бе га вао до дир са по сла ни ци ма. Ње гов опор ту ни зам 
пре ма вој сци, пре ма опо зи ци ји, пре ма кри ти ци ње го вог ре жи ма, по-
ме шан са нај бе скрупу ло зни јим ме то да ма, са мо да оста не на вла ди, ја-
сно ис ти че основ ни на гон ње го вог ка рак те ра, ко ји је обо ја ди сан нај-
лич ни јим его и стич ким мо ти ви ма. Кле ве та ње оних ко је ни је мо гао 
сло ми ти ко руп ци јом, на ба ци ва ње на сво је про тив ни ке да же ле про-
ме не у спољ ној по ли ти ци, по ка зу ју да се гр че ви то др жао вла сти и он да, 
кад му је по ве ре ње нај ва жни јег фак то ра, Скуп шти не, ја сно до ве де но 
у пи та ње. Ње га се не ти че што је он шеф јед не вла де без ауто ри те та, 
не ти че га се ни ра строј ство у вој сци и ме ђу из бе гли ца ма, рав но ду-
шан је пре ма све му што је оста ло у Ср би ји. Ни шта не пред у зи ма, јер 
не зна ко ји су и ка кви про бле ми. Окру жа ва се љу ди ма и по ве ра ва по-
сло ве ли ци ма по лич ним на кло но сти ма. Он и ње го ви дру го ви лу та ју 
по Евро пи и раз ме шта ју љу де за ре кла му њи хо вог ре жи ма.

XI 
Па шић и Ђо ли ти5

Ти по ва у по ли ти ци, као што је Па шић, има и у дру гим зе мља ма. 
Од са вре ме них ти по ва нај слич ни ји му је Ђо ли ти. За ус пешну Ђо ли-
ти је ву по лит ку, ра ди ли су у Ита ли ји слич ни ти по ви, као што су би ли 
Кри спи6, Де пре тис7 и дру ги. Они су зна ли ис ко ри сти ти сла бост пар-
ла мен та ри зма и ју ри ли су за ве ћи ном, ко је се не тра же од по ли тич-
ких љу ди из ве сних тра ди ци ја, про гра ма, за јед нич ких по гле да, већ ве-
ћи на, ко ју Мо ре ли зо ве, вр стом ано ним них дру шта ва.

Ђо ли ти је имао у сво јим ру ка ма Скуп шти ну, ад ми ни стра ци ју, 
пре су и це лу зе мљу. Био је нео бич но ве ли ки стра тег у из бор ним ком-
би на ци ја ма и пар ла мен тар ним тран сак ци ја ма. Умео је вр ло ве што, као 
ни ко дру ги, да убла жи не за до вољ ство, да от кло ни су да ре од од го вор-
но сти, и да се скло ни од не по пра вљи вих по гре ша ка. Знао је вр ло до бро, 
из стра шног ис ку ства, људ ске сла бо сти. Знао је иза зва ти ри вал ства и 
ство ри ти так ми че ње, пот пу но ин ди фе рен тан за мо рал не вред но сти. 
Пар ла мен тар ни ме ди о кри тет се ди вио ње го вом опор ту ни зму, јер се 

5 Ђо ли ти Ђо ва ни, ис так ну ти итал. др жав ник, де се то го ди шњи пред. вла де 
1903–1913, ка да је имао све у сво јим ру ка ма, бла го да ре ћи ве ћи ни у пар ла мен ту.

6 Кри спи Фран че ско, итал. др жав ник, пред. вла де 1887–1891, пао због по гор ша ња 
од но са са Фран цу ском. По но во шеф вла де 1893–1896, де ми си о ни рао због гру бог ли кви-
ди ра ња се љач ких не ми ра на Си ци ли ји.

7 Де пре тис Аго си но, био пр ви пред. вла де, тзв. ле ве ори јен та ци је (1876). За јед но 
са Кри спи јем те жио ка ства ра њу итал. ко ло ни ја у Афри ци.


